

2003, р. 7), а това означава че нашата страна може да разчита на методична и друга помощ в това отношение<sup>10</sup>.

Ценен за нас може да бъде и опитът на САЩ, по-конкретно на Бюрото за икономически анализи. Както беше посочено в началото, БИА има дългогодишен опит в наблюденията над ПЧИ и дейността на ТНК, като непрекъснато развива и усъвършенства своята дейност. От едно скромно начало Бюрото се разви във високо ефективна информационна система с разнообразни функции. Събирането на първична информация е само част от неговата по-широка програма. В допълнение към набирането на данни за дейността на ТНК, БИА извършва разнообразни аналитични и изследователски дейности. Те се предприемат с цел да се интерпретират данните, да се поставят в контекст и да се разработят нови методологии и измерители. Ето защо богатата практика на БИА (научна, методическа, организационна и т.н.) може да бъде много полезна за всички, които вървят по същия път. Обобщавайки натрупания опит, сътрудници на БИА специално подчертават, че да се отговори на новите потребности и да се въведат нови показатели, невинаги изисква да се правят нови и големи разходи за статистически измервания. Немалко въпроси могат да се решат чрез по-добро използване на наличните данни и чрез по-добра координация между различните правителствени служби (Landefeld, Kozlow, 2003).

Ако се обобщи целият предходен анализ, може да се направи изводът, че в контекста на извършващите се в света изменения за нашата страна все по-ясно се очертава необходимостта от въвеждането на цялостна система за наблюдения над чуждестранните инвеститори. Това изисква наред със статистиката на ПЧИ да се развие и въведе и система от показатели, измерващи присъствието и влиянието на чуждестранните инвеститори върху реалната икономика. За целта е възможно да се наложи институционализирането на специално звено, което да събира, обработва и периодично да публикува данните от специален род статистически наблюдения. Нуждата от подобна информационна система се диктува от растящото присъствие на ПЧИ в българската икономика. По последни данни края на 2006 г. обемът на натрупаните ПЧИ в страната достигна 15.7 млрд. евро ([www.bnb.bg](http://www.bnb.bg)). Само за първите седем месеца на 2007 г. са привлечени нови 2.7 млрд. евро. Това недвусмислено свидетелства, че ПЧИ са едно значимо присъствие в националната икономика. За да стане възможно да се оценява тяхното влияние върху икономиката, а на такава основа да се разработва обоснована икономическа политика към чуждестранните инвеститори, на първо място е необходимо да е налице подробна и надеждна икономическа информация. А

---

<sup>10</sup> Цитираното изследване на НСИ е направено с използване на елементи от методиката на ОИСР.